

## 润物无声

编者按

大学生是国家和民族发展的力量所在,高校思想政治工作是高校“立德树人”的灵魂工程,而高校思政工作者是这一灵魂工程的组织者、实施者、指导者。本栏目的每篇案例都来自温州高校思政工作的生动实践,他们从一线思政工作者的视角,带领我们一窥当下大学生群体的学习、生活、工作现状,去领略他们是如何一步步成长成才,成为国家合格的建设者和可靠的接班人的。

## 报国不负凌云志 育人常怀赤子心

## 这位温理工辅导员“文武双全”

◎ 本报记者 诸葛芳芳 通讯员 徐雪琳

“爱国是犹如刻在骨子里的东西,入伍的第一天起就是报效祖国,入校的第一天宣誓也是为国育人,从士兵变成老师,在我心里没有太大区别。”每届新生见面会,温州理工学院艺术设计学院辅导员介百林都会这样袒露自己的心声。这位曾是军人的辅导员老师,总能将他的拳拳报国热血转化为教学上思政育人的精神灯塔,为学生注入红色力量。

## 虽褪戎装 但初心不改

作为一名曾是军人的辅导员,用“退伍不褪志,退伍不褪色”形容介百林再贴切不过。新生军训、体能操练、国旗手训练……身为军事理论课授课、军训带队老师,他将军营里铁的纪律、严的作风都复刻到了校园学习、锻炼的指导中。“勇士须从磨砺出”,在训练指导过程中,介百林严格要求,力求达到最铿锵的效果。学生们并不排斥这位严格的辅导员,更多的是对退伍军人老师特殊风格的敬佩。

在辅导员日常的谈心谈话工作中介百林最常与学子们说起的也是军旅的故事:从少年圆梦绿色戎装谈到感怀伟大祖国;从严谨学业追求谈到把握国家发展所需;从守好校园规矩谈到民族复兴理想信念;从建党百年历史征程谈到践行全心全意为人民服务……由浅入深、一点一滴、潜移默化地感染着学生们。

每年的入伍学子座谈会上,介百林会为每一位学子寄语送行。“百林老师让我有了‘从军梦’,为国担当现在也是我的理想。”越来越多的学生被他激发了护国梦想,踊跃应征入伍。

## 以梦为马 “海鸥”奋楫

“升国旗,奏国歌!”温州理工学院有一支名叫“海鸥护卫队”的退伍学生组织,以护卫国旗为使命,以弘扬爱国主义精神为



己任。作为“海鸥”的领航员,不管是日常训练,还是节日、庆典升旗,介百林的身影总是陪伴在“海鸥”左右。他不断优化训练方式、创新队伍管理。看着青春洋溢的学子们眼神坚定地护旗、升旗,介百林感慨:“虽然身处校园,但是理想信念的武装能感召他们忠党爱国的情怀,我希望新时代大学生都有这样的涵养风貌!”

“海鸥护卫队”的队员们在介百林的带领下,兢业求学的同时坚毅训练。有的考研成绩卓然,名校录取;有的求仕考公,一举入围。感受到组织力量的队员们,还在大学期间积极申请入党,勇冲锋作表率。“海鸥”也逐渐成了温理工学生组织中的耀眼风景。

## 立德树人 培根铸魂

“兵者,以武为植,以文为种。武为表,文为里”。作为一名高校辅导员,介百林把

思想政治工作贯穿教育教学全过程,将自己独特的武者精神、文者内涵融入了日常教育教学的方方面面。他奉行“全程育人”,不仅深入了解学生的生活状态,疏导学生的思想困惑,更以自身军人作风为表率,影响学生的守规守纪,以自身爱国爱党,传递感召投身报国,贯穿始终;他秉持“全方面育人”,不仅立足本职本业的学工建设、校园平台,更开创红色成长载体,构建特色学生组织,将思想政治教育深入学子内心,内化价值取向,增强思想凝聚,激发使命担当。

教师是学生的引路人。围绕“立德树人”提升思政育人水平进行“培根铸魂”,是思政教师们的责任。介百林始终秉持浓厚的家国情怀,坚持创新教学方法,坚决扛起新时代铸魂育人的神圣使命。“我的人生第一粒扣子是橄榄色,军营教会了我勇敢坚毅、赤诚爱国。”介百林说,他也会尽职尽责,给所有学生扣好人生第一粒扣子。

安防学院:  
“落叶地图”献礼祖国

本报讯(记者 诸葛芳芳)“来,小朋友们,过来贴上漂亮的叶子”“这是我们宝岛台湾,它在东南海域,与福建省相望……”近日,浙江安防职业技术学院智能装备学院党员师生走进瓯海区郭溪街道燎原小学,开展“我心中的祖国”创意落叶贴画活动。

自2021年9月以来,智能装备学院秉承“共同富裕,教育先行”的理念,与燎原小学通过支部共建、无人机课堂助力课后托管、专业教师指导实践、暑期公益兴趣班等方式,培养了一批具备一定无人机操控能力的小学生队伍。此次“落叶地图”爱国主义教育活动是智能装备学院与燎原小学支部共建的主题党日活动之一。

色彩斑斓的落叶,在大家手中瞬间化成了与地图契合的图案,被细致地粘贴在“落叶地图”画卷上。动手过程中,孩子们积累中国地理知识,拓展视野,抒发爱国情怀,提升了欣赏、实践、表达等综合能力。除此之外,智能装备学院无人机专业老师杨益彰还带来了无人机公益课程。

温州理工学院:  
党建联盟共创“幸福村社”

“我觉得这个不是靠蛮力能拆开的。”“我要把今天拼好的模型放在我的书桌上。”……近日,在温州市平阳县凤卧镇红军小学,六年级的孩子们研究着如何快速解开和复原各类各样的榫卯结构。同时,一场“比赛”正在激烈地进行,简易建筑模型搭建的“美”与“快”便是评分标准。这是温州理工学院建筑与能源工程学院的师生党员为该校小学生带来的实践课。

与此同时,该学院教工第二党支部教工党员金子正在给小学生们上以保护古建筑为主题的课。课上,金子老师以凤卧镇的若干个红色建筑作为课堂导入素材,向他们讲解中国古代建筑的精妙之处,呼吁同学们做一名古建筑保护小达人。

自温州理工学院建筑与能源工程学院党委与平阳县凤卧镇结成“共享社·幸福里”党建联盟以来,双方建立了常态化联系服务机制。根据凤卧镇特色和地域特点,学院从专业角度出发,开展建筑设计、装饰装修等专业性服务活动项目,目前已开展吴潭桥挺进师誓师大会纪念广场设计和建设,共富工坊的设计,红军革命老街外立面改造等活动。

据悉,温州理工学院党委携手温州经开区星海街道、瓯海区泽雅镇、平阳县凤卧镇等9个街道和乡镇共建“共享社·幸福里”党建联盟,探讨以党建为引领,以服务群众为抓手,以共建共享为基础,以合力育人为目标的党建工作新格局,为温州打造新时代党建高地市域样板贡献力量。

杜晓哲 洪丽雨

## 温科院校企合作搭建预制菜平台

近日,温州科技职业学院经贸管理学院与农旅网络科技有限公司签订了留温就业示范基地协议书,并就温州预制菜项目达成了合作意向。

近年来,温州持续推进温州预制菜产业发展,温科院经管学院以服务地方经济发展为目标,开展校企合作,进而培养

善经营、会管理、精创业、强就业的复合型高技术技能人才,拓宽温州预制菜线上销售新板块。

据介绍,今后温科院经管学院将与农旅公司展开深度合作,利用该公司提供的全产业链自定义专属平台工具,集合学院温州预制菜研究团队,共同搭建产销

数字化平台,助推温州预制菜规模化、数字化产业发展。

此次合作将由农旅企业提供集加工、物流、冷链等多内容板块为一体的工具库和资源库,温科院经管学院团队进行前端个性化设计及自主运营,并与农旅企业共同推广“温州预制菜”产品。汪梓慧

## 省红十字会为温商院学子办毕业晚会

本报讯(记者 诸葛芳芳)近日,由浙江省红十字会主办的第八个“世界骨髓捐献日”暨浙江省造血干细胞捐献突破800例主题宣传活动在温州举行。温州商学院毕业生郑伟庆作为全省第800例捐献者应邀出席活动,主办方还特地为他补办了“毕业晚会”。

据介绍,郑伟庆是目前浙江省年龄最小的造血干细胞捐献者,其捐赠的造血干

细胞挽救了一位血液病患者的生命。今年6月底,他完成大学期间最后一门考试后,接到温州市红十字会电话就马上住进了医院,并于7月8日完成了造血干细胞捐献,但因此错过了大学毕业晚会。

活动现场,温州商学院牵头成立温州高校造血干细胞捐献志愿服务(爱心)联盟,并应邀选派艺术团20余人全程参演晚会节目。晚会的第四幕“青春向阳”就是为

郑伟庆成为浙江省第800例捐献者而举行的“毕业晚会”。

在这场特殊的“毕业晚会”中,艺术团以郑伟庆为原型改编了一个舞台剧,倾情演绎了他的捐献事迹。温州商学院学子还搭档浙江省第775例造血干细胞捐献者陈林,共同演唱歌曲《孤勇者》,诠释了捐献者们孤身前行、勇敢无畏的心路历程。